

POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXIII. ČÍSLO 41.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 23. LEDNA 1895.

Předplatit se Pokrok Západu \$2.00 na rok
Předpl. se Pokrok + Kolportáž Amer. \$5.00 na rok

Novým odběratelům.

Všem novým odběratelům, kteří nám zašlou předplatné na "Pokrok Západu" a "Knihovnu Americkou," nabízíme mimo našich premiér krásný historický román "Bláhá Hora", od začátku úplně zdarma. Mimo toho kvitovati je budeme od ledna 1895. Doufáme, že mnozí krajané použijí výhodné této příležitosti znamenáme se v úctě VYD. POKROKU ZÁP.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

Kronika událostí.

Hrozné neštěstí.

Následkem jehož téměř celé město Butte, Mont., ve smutku uvaleno, událo se v úterý večer při požáru, který ve velkoobchodní čtvrti tamní vypuknul. Požár vypuknul v skladišti Royal Milling Co. a rozšířil se na sousední budovy Kenyon & Connell a Butte Hardware Co. a v okamžiku, kdy hasiči na nejlepší cestě byly požár potlačit, udal se hrozný výbuch prachu a dynamitu, o němž vůbec nikdo nevěděl, že v některé z hořících budov složen jest a účinek jeho byl hrozným. Pět 100 osob totiž usmrčeno a těla mnohých přesně rostrhána, takže na stotožnění ani pomýšlení není a smrt mnohých zjištěna bude teprve po delším čase. Znamenitě poplašné dáno v 9.55 a jelikož požár rychle se šířil, povolán k městu celý sbor hasičský. S výjimkou dvou hasičů, kteří se 200 yardů od hořících budov uhydrantů se nalézali, pracovali všichni při hořících budovách, když tu, za třináct minut po vypuknutí požáru, sotva že hasičům železnou jedinou okenicí odtrhnouti se podařilo a s vrháním vody do hořícího vnitřku započato býti mělo, udal se hrozný výbuch, jímž celé město do základů otřeseno; v několika vteřinách následoval pak výbuch druhý, jímž dílo zhouby dovršeno. Výbuchem prvním usmrčeno všechen hasiči při budově se nalézající, druhým pak zanešena smrt i do řad četných diváků, kteří z nejméně možné blízkosti požár pozorovali. Scéna, jaká po druhém výbuchu tomtu oku se naskytl, není k vypsání, nejlépe pak přirovnati se dá k bojišti, na němž právě krutá bitva svedena byla. Mnozí z těch, kteří životem vyvázli, nedbajíce vlastního bezpečí a nedbajíce toho, že další výbuchy následovati by mohly — a skutečně také udal se záhy na to výbuch třetí — ihned započali s poskytováním pomoci těm, kteří spotřebovali ji měli a záhy na to celé město proměněno v nemocnici, neboť nemocnice milosrdných sester záhy byla přeplněna. Do úterý večera usazeno a stotožněno 52 mrtvol a le toho, že značný počet dosud se pohřbuje, lze s jistotou tvrditi, že po vychladnutí trosek ještě značný počet mrtvol nalezen bude. Nepotaje ty, kteří utrpněli poranění těžkého, zjištěno, že 59 poraněno jich šloze a lékaři jsou toho náhledu, že obrát třetina jich poranění podlehne.

Farmerká národní aliance

odbyvala zasedání své ve středu v Chicago. V přijaté resoluci prohlašuje se, že, jelikož farmáři jsou nejčelnější třídou v zemi a dosud následkem nepřátelského jim zákonodárství nejvíce trpěli, jest již nejvyšší čas, aby také již jednou oprávněni byli k volbě náležitých, na ně připadajícího počtu zákonodárců. Dále požaduje se vyvlastnění vládou spolkovou veškerých prostředků dopravních a spojovacích; též požaduje se zavedení ženského práva hlasovacího, jakož i co nejpřísnější trest na falšování různých potravin a potřeb životních.

Georgie Nebraskae.

Tajemník výpomocného státního výboru nebrasského, který příspěvky pro bídou stíženou osadníky okr. severozápadních obřad, obdržel ve středu následovním telegram od gubernéra Northena z Georgie: "Dnes o 8. hodině večerní vyšlu z Atlanta 21 železniční káru, naloženou potravinami, topivem a jinými potřebami životními. Jest to dar Georgie na úlevu bídou stíženého lidu vašeho. Dary sešly se ze všech končin státu a ode všech tříd lidu. Nejmenší darovaný obnos sestával z 10 ct., nejvyšší pak \$250. Nejmenší dárek byl gallon syrobu, největší pak železniční kára."

Daň z pozůstalosti.

Stát New York zavedl před několika lety daň z věšších pozůstalostí, kteráž mu již vynesla hezký obnos. Jest to daň spravedlivá, kteráž nikomu neubíjí a státu prospěje. Právník David McClare, jenž v březnu 1893 byl úředně ustanoven odhadčím jménem Jay Goulda v době jeho smrti, tak aby mohla býti zjištěna výška daně připadající státu z této pozůstalosti, podal nyní obřadnou zprávu. Z té se dovídáme, že jmění Gouldovo

obnášelo \$80,934,580.70 a po odřazení dluhů \$73,224,547.08. McClare vypočítal, že dědicové Gouldovi musí zaplatiti státu daň převyšující \$600,000. Pro pozůstalost jest to pouhá maličkost — pro stát velký obnos. Daň z dědictví měla by býti zavedena v každém státu. Nahromadil-li někdo nepoctivým způsobem miliony a vyhýbal-li se za svého života spravedlivému odnění, měli by alespoň ti, kdo po něm dědí, býti donuceni, aby malým nějakým procentem z pozůstalosti přispěli ku hrazení výloh státních.

Doutníkáři chtějí zavésti v Evropu

Jak jeden newyorský obchodní list sděluje, zamýšlí tamní vlastníci továren na doutníky dobytí svému výrobku evropské trhy, v prvé řadě pak trh anglický. Jsou k tomu povzbuzeni ustanovením nového celního zákona, kterýž připouští výrobu v celnicích z dováženého nebo vnitrozemní dani poléhářejšího materiálu. "Dávno již jsme toužili po tom," vyslovil se vlastník jedné z největších továren na doutníky, abychom mohli soutěžit s evropskými továrny a jsme přesvědčeni, že v takovém zápasu čestně obstojíme. Jediným našim skutečným konkurentem jest Kuba, kteráž od dávnych dob v tom ohledu požívala chvalné pověsti. Ale i tam máme výhodu nižších cen a mimo to jsme v pravém poznání požadavky věnovali pozornost výrobě slabších, jemnějších druhů, kdežto Kuba se přidržuje výroby svých starých druhů, částečně proto, že si nelibuje v novotářství, částečně proto, že kubánský tabák je tmavý a zákon tamní dovoz cizozemského tabáku úplně zapovídá. Jsme pevně odhodláni naléztí pro výrobek náš odbytu v nových trzích, jež nám demokratickým celním zákonem otevřeny a počneme bez odkladu k tomu cíli pracovati." Slavie.

Debs se odvolal.

V pondělí podána byla nejvyššímu soudu spolkovému od zástupců k ročnímu vězení pro nevážnost rozkazů soudních odsouzeného předsedy unie železničních zřízenců, Debe a soudruhů téhož za zvrácení rozsudků, jakož i za vydání habeas corpus. Po vyslyšení důvodů zástupců odsouzených rozhodnutí doclelo nebylo, jednalo bylo ve středu. Spojené Státy zastupovány jsou v případě tomto příručím nejvyššího návladního, Whitneyem. V jedním střeďním bylo hlavním důvodem zástupců odsouzených, že zákon, na základě jehož rozsudek vydán, neustavím jest. Po vyslyšení důvodů obou stran oznámeno, že rozhodnutí vynešeno bude ve čtvrtek.

Čím dál, tím hůř.

V minulém čísle přinesli jsme zprávu, že mimo zpronevěřilého státního pokladníka south-dakotského, Taylora, kterýž stát se o \$350,000 okradl, i komisář veřejných pozemků úřadu svému se zpronevěřil a stát o hezkých pár tisec dolarů ohnul, mimo čehož že i soudce nejvyššího soudu státního pro podvod, s úpadkem banky, jež již předsedou byl, spojený, velkou porotou v obžalobu dán byl — leč tím vším nebyla míra hořkosti dovršena. Zavedeným vyšetřováním totiž zjištěno, že i státní komptroller, Meyers, jehožto úkolem býti mělo prohlášení účtů i hotovosti veškerých úředníků státních, jest ve švindlu ty zapleten. Dozal

Williams & Pivonka,

konární se živým dobytčím.

Arma má nejlepšího učitele a nejspolehlivějšího prodáváče v jatkách. Proto žádáme farmery, by na nás dobytek ku prodeji zašlali.

Za všecko se ručí.

WILLIAMS & PIVONKA,
1666m
Office: 117 Exchange Bldg., So. Omaha, Neb

totiž sám, že již po několika měsících o sňobku v pokladně státní věděl, jelikož však Taylorovi za své jmenování co děkovati měl, ničeho tomuto příležitostí dal, lotrovství své až do krajnosti provésti. Zákonodárstvím vypřána byla na vyptání a zatčení Taylora odměna v obnosu \$20,000. Mimo toho povoleno bylo \$10,000 nejvyššímu návladnímu na zjednání tajné policie, kteráž by Taylora vypátrala a usvědčila.

Veřejné mínění ztvrdilo.

Californský guvernér Budd podrobil se veřejnému mínění tak důrazně ve valných schůzkách občanstva sanfranciského, jak minule jsme oznámili, projevem a sesadil v úterý policejního komisáře Moses A. Gunsta, známého to karbaníka, kterýž teprve několik dnů před vypršením lhůty guvernéra Markhama jmenován byl. Nástupcem jeho jmenován byl Steward Menzia, předák to hnutí, kteréž za účel docleň opravy v obecní správě má. Gunst prohlásil, že úřadu se nevdá, dokud soudně donucen k tomu nebude. Když prý již jednou komisářem jmenován byl, musí do konce lhůty své ponechán býti, leč by snad úřadu svému se zpronevěřil a dokázáno mu to bylo.

Propuštění, že zakládali unii.

V Homestead, Pa., spůsobeno bylo v úterý nesmírné rozčilení mezi veškerým dělnictvem z železárny Carnegieových propuštěním více jak 100 dělníků pro tu jedinou příčinu, že zúčastnili se nedělní schůze, kteráž za účelem založení unie svolána byla. Správa závodů železářského krále tohoto prohlásila sice již před časem, že nestrpí, aby mezi dělnictvem organizace nějaké zakládány byly, leč dělníci mysleli, že společnost to nemyslí do opravy a proto veřejně ná schůze dělnictva za účelem založení unie svolána. Mezi propuštěnými nalezájí se dělníci, kteří v závodu tom až i 30 roků zaměstnáni byli. Očekává se, pakli propuštění dělníci zpět do práce vzati budou, že narušena bude všeobecná stávka.

* Přádelny massachusettské a newhampshirské pomýšlí na zřízení odboček svých ve státech jižních, čímž předejiti chtějí vznikání tam závodů nových, jež značné zakázek jim odjmáti počly.

* Jen na 8 milionů dol. půd se obnos, o kterýž švindler J. T. M. Pierce z Yankton, S. D., o jehožto manipulacích zpráva jsme již přinesli, anglické kapitalisty ohnul.

* Ve středu z rána usmrčeni byli v železárnách Carnegieových v Homestead, Pa., výbuchem parního kotle dva dělníci a dva jiní byli smrtelně zraněni. Na topné spůsobena výbuchem škoda v obnosu \$10,000.

* V Dover, N. H., zavřena býti musela v pondělí prvá národní banka, následkem zpronevěry kasíra, kterýž téměř \$90,000 bance odcizil. Když kasír se dověděl, že maršál spolkový zatknouti jej přičeň, vechnal si kuli do hlavy.

Matky děvcat.

Přilíš rychlý vzrůst neb přilíšné učení působí ono bledé vzezření ztrácejícího se zdraví.

Užívejte Paine's Celery Compound po několik týdnů.

Docleň zdraví bude brzy navrátěno. — Mlloba zmizí a rozčilení odejde.

Matky i dcery, které jsou dosud mladé, často se tážou samy sebe: "Jak mohou býti děvčata zachráněna před nervosností?"

Ono případně matce čistým a pečlivým okem viděti, že zdravá a další štěstí její dcer nesmí býti obětováno nadbytečnému rozčilení. Znamenitě ztrácejícího zdraví a slabosti jsou: Bledé tváře, mdlé chování, bezbarvé rty, slabnutí a popudlivost — vše to rozčilení mysl, neb každé poukazuje k jedné a téže příčině: Slabosti, bledosti a zhoršení rozčileního ústrojí. Rodiče by měli započítí při prvním úkazu tohoto směru změnití tento nešťastný spůsob těla. Právě nervní pokrm, Paine's Celery Compound, jest používán s úmyslem řádnosti, jak předpis každého řádného lékaře vyžaduje — (tento znamenitě účinkující krevčistitel a nervní pokrm jest předpis ne méně vynikající než Prof. Edward E. Phelps, M.D.L.L. z Darmouth Medical School), pakli užíván jak Prof. Phelps horlivě odporučuje a působí ihned změnu v umdleném a špatně drženém těle.

Jediný týden ukáže, že poškozené ústrojí používá více pokrmů než jest tělu třeba a rychle buduje ochablé časté, lenivost mizí, duch se vzkrisí, nervosní příznaky jako nezávinnost, neuralgie a sklíčení, které působily dříve na zrušení ústrojí, nebudou více soužití nervy.

Pro přepracované, utržené rodiče, pro slabé, bledé dívky, pro starce, kteří jsou zvláště náchylni býti souzením revmatismem a bezsenností a pro každého, kdo ztrácel sílu, není nic na co pokročilí lékaři spoléhají jako na Paine's Celery Compound.

On změnil krev. On zásobí ústrojí po celém těle novou látkou. On napraví rozum. On vyčistí každou maličkost škodlivé vlhkosti z krve a zašle ji rychle skrze tepny do pokrmů pro nehlubší a nejvíce potřebné ústrojí.

Navrácení zdraví a činný a vyměněný stav těla jest v Paine's Celery Compound.

* V South Dakotě dostali prohibiční zákonodárstvu n. frak. Zpráva menšiny výboru, kterouž zamítnuta býti měla předloha, předložení prohibičního zákona ku znovuoobhlašování narizující, porážena totiž byla v úterý v sněmovně 49 proti 31 hlasu.